

ХАФТАРА ГЛАВЫ : ШМОТ — שמות

По обычаю сефардов Хафтаря этой недели взята из Книги Ирмии:

Глава 1, фраза 1 – глава 2, фраза 3.

В ОБЗОРЕ ХАФТАРЫ ЭТОЙ НЕДЕЛИ,
КАК И ВО МНОГИХ ДРУГИХ ПОМЕЩЕННЫХ ЗДЕСЬ ОБЗОРАХ ХАФТАРЫ,
ШИРОКО ИСПОЛЬЗОВАНЫ КОММЕНТАРИИ ИЗ ВЕЛИКОЛЕПНОЙ СЕРИИ
РАВА МОШЕ ВАЙСМАНА (ПУБЛИКАЦИЯ ИЗДАТЕЛЬСТВА «БНЕЙ ЯАКОВ»)
«МИШРАШ ГЛАСИТ» НА НЕДЕЛЬНУЮ ХАФТАРУ,
ЗА КОТОРЫЕ ВЫРАЖАЕТСЯ СЕРДЕЧНАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

1. Связь между недельной главой и Хафтарой заключается в том, что в обеих говорится о назначении пророка: в недельной главе – Моше Рабейну, а в Хафтаре – пророка Ирмии. Оба не хотели принимать это назначение, оба чувствовали себя неподходящими для должности и волновались о том, что вследствие их недостаточного умения пострадает еврейский народ. И обоим вначале не верили: Моше не верил фараон, а Ирмии – еврейский народ.
2. Ирмия был пророком на протяжении около сорока лет перед разрушением Первого Храма. ХаШем был тогда весьма разочарован уровнем следования евреев Торе и заповедям, и миссия Ирмии состояла в том, чтобы побудить народ к раскаянию. Он должен был их предупредить, что, если не раскаются, ХаШем пошлет наказание – Навуходносора (Навухаднецара), вавилонского царя, жестокого тирана-разрушителя. Он осадит Иерусалим и даже разрушит Храм, и уведет народ в изгнание – все это в наказание за грехи. (Северное царство Израиля уже пало, а его народ был изгнан почти за век до этого – и во многом по тем же причинам.)
3. Но люди не слушали. Царями Иудеи в эпоху пророчеств Ирмии были Йошияху бен Амон, и затем его сын Йоияким бен Йошияху. Как цари они должны были подавать своему народу пример соблюдения Торы, быть моральными лидерами и наставниками. Но вместо этого они ввели народ в заблуждение, что ему удастся избежать гнева Г-сподня. Они думали, что путем заключения союзнических договоров с другими правителями региона – например, египетским фараоном, - они могли избежать своего рока. Ирмия увещевал их вернуться к Б-гу и к Торе и предупреждал о великой трагедии, которая на них обрушится в случае отказа. Но царь обвинил его в пораженческих речах перед лицом врага и даже пытался его ликвидировать.

ХАФТАРА ГЛАВЫ : ШМОТ — שמות

4. Ирмии довелось стать свидетелем страшной трагедии разрушения Храма и Иерусалима. Он видел падение монархии Иудеи и изгнание народа с его земли. Но он утешает людей посланием от Б-га Своему народу: как бы далеко он ни забрел, духовно и физически, ХаШем никогда не забудет, как он полностью положился на Б-га и последовал за Моше из Египта в пустыню. (В этом еще одно связующее звено с недельной главой.) По этой причине ХаШем по-прежнему видит великий потенциал, заложенный в еврейском народе, и никогда полностью его не бросит. И он справедливо накажет тех, кто ему вредит, как наказал египтян за то, что ему сделали.

O. Y. Baddiel

London, England

O. И. Баддиль

Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.

Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.